

在新冠肺炎疫情防控取得阶段性成效,各级各类学校筹备复课的关键节点,学校应该如何做好科学防控呢?日前,市疾控中心副主任邓峰,从专业角度为我市教育人讲解了疫情防控知识。本报特意总结了其中部分重点知识,方便各级各类学校提升防疫水平。

# 复课来临 学校怎样科学防疫?

## 开学前:把好“消杀关”

对学校教室、宿舍、食堂、办公室、会议室、卫生间等重点公共场所,进行彻底卫生清洁与消毒。

准备好相关物资:测温仪、口罩、消毒剂、洗手液或肥皂、消杀器械等防护用品等。

注意事项:提前校正测温仪,防止出现较大误差;注意消毒剂类别、有效期、使用方法等;注意消毒剂储存和使用安全,严防次生事件发生;做好消毒人员防护;注意消毒后通风;临时隔离点应远离教室、宿舍等人员相对密集场所,标识明确,并由专人负责管理;减少人员聚集。

## 开学时:把好“入门关”

严格措施,加强校园大门口管理与登记,能实行封闭式管理的尽量实行封闭

式管理。严禁无关人员进入校园,严控进入校园车辆。

凡进校园人员,必须戴口罩,必须先测体温并登记有关信息。

凡进校园车辆,车上人员必须戴口罩,必先消毒轮胎等并登记有关信息。

凡有多个出入口,关闭其他通道,统一一个出入口,并严格管理。

关口前移,加强进入校门健康监测管理。建议学校在校园大门口设立“三通道”,明确标识,即:教职员工、学生、外来人员入校前体温等健康监测与登记通道,所有进入校园人员必须戴口罩。

## 开学后:把好“监督关”

每天中午,对全校学生、教职员工进行一次体温测量,并严格登记。

发现异常,及时启动学校“应急处置预案”,及时将有关人员转

移至校内临时隔离点,及时联系辖区定点医院,科学、有序予以处置。

对因病缺课、缺勤学生、教职员工,要认真登记并追踪,掌握其有关情况。

按要求做好报告和相关处置工作。

## 防控重点

重点场所:教室、宿舍、食堂、办公室、会议室、卫生间等重点场所,在无室内人员学习、工作及生活时段,每天定时集中消毒,使用前1小时开窗通风。

重点人员:学生、班主任、校医(保健老师)、食堂从业人员、门卫(校园保安)、宿管人员、校车司机等,应加强个人卫生与防护,并严格履职。

## 重点环节

戴口罩:校内全员、室内全程

戴口罩,并加强监管与落实。

勤洗手:学校应在办公室、教室、宿舍、食堂、卫生间等重点部位设置洗手设施(最好是感应式,非感应式设施应加强开关部位消毒),并配备洗手液或肥皂,条件达不到者,可在重点部位配备免洗手消毒液。

少聚集:校园内办公、上课、就餐尽量减少聚集;上课尽量单人单桌,不具备条件者,应加强个人防护和室内消毒通风;就餐采取分批、分段就餐或分散就餐;会议尽量采取视频会议等。

讲卫生:除做好师生个人卫生与防护外,学校应加强校园垃圾收集与管理,垃圾桶全程加盖,垃圾日产日清,保持校园环境干净整洁。

## 防护常识

什么时候需要洗手?外出回来后,饭前,便后,触摸眼、口、鼻前,打喷嚏或咳嗽后,戴口罩前及摘口罩后,接触公共设施,如:扶手、门把

手、电梯按钮等及时洗手。

怎样洗手?七步洗手法:掌心搓掌心;手指交错,掌心搓手背,两手互换;手指交错,掌心搓掌心;两手互握,互搓指背;拇指在掌中转动,两手互换;指尖摩擦掌心,两手互换;一手旋转揉搓另一手的腕部、前臂,直至肘部,交替进行。

如何佩戴口罩?按照国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制《公众科学戴口罩指引》,学校的教室等人员密集场所,日常应随身备用口罩(一次性使用医用口罩或医用外科口罩),在人员聚集或与其他人近距离接触(小于等于1米)时戴口罩。

注意事项:(1)口罩戴前、摘后应洗手;(2)注意正反面和上下,遮盖口鼻,调整鼻夹至贴合面部;(3)不用佩戴多个口罩;(4)口罩不宜清洗、消毒及反复使用;(5)累计使用不超过8小时。

# 同学,老师把校园美景晒给你看

## 花式“晒”美景

“晒”美食、“晒”娃、“晒”心灵鸡汤……如今,在网络上“晒”生活已成了一种时尚。这不,我市教育人也赶时髦,在网络上“晒”起了校园美景。我们不妨跟着教育人的朋友圈,一起重回校园时光。

大红灯笼高高挂的大门、时尚的教学楼、竞相开放的各色花朵、青春气息十足的操场跑道、古朴素雅的亭台廊榭……近日,金台区列电中学用微信公众号给全校师生推送了一组校园美景照片。

照片中还穿插着列电中学教师的口头禅。你听:“看我干吗?看黑板啊!看黑板干吗?看书啊!看书干吗?看我啊!”“速度要快,动作要帅,我们呐喊,某某最帅!”“你的‘大刀’(球拍),准备好了吗?球网已拉好,单打、双打随你挑……”

看着一幅幅照片,回想着一句句熟悉的话语,再看到附在最后的一段话时,不少列电中学师生的眼睛湿润了。这段话是这样写的:“校园无恙,所有的美好,都值得用心等待,让我们静静地期盼,疫情阴霾散开,春花烂漫的列电校园,等你归来!”

看完列电中学的美景,我们再去陈仓区陈仓高中看一看诗情“花”意。诗,既有古体诗,又有现代诗,是陈仓高中语文老师特意为写的。“花”,既有宝鸡市花——西府海棠,也有白玉兰、丁香花等,是陈仓高中师生栽种、浇灌的。“诗”和“花”邂逅之后,会产生什么样的“化学反应”呢?陈仓高中子看到的答案是这样的:图片上是校园中盛开的海棠、白玉兰、丁香花等,图片下面是与之相呼应的诗,诗是这样写的:

### 贴梗海棠

红攒绿敛逸香匀,一树鲜妍万点春。  
莫道枝低花梗短,众芳丛中最精神。

### 白玉兰

阆苑仙葩白玉兰,临风绽放傲春寒。  
凝脂素艳藏叹赏,最是月辉相照看。

一种花,配一首诗,诗和花交相辉映,让陈仓高中学子在诗情“花”意中领略了别样的语文风采。

“春暖花开,我们一起‘云’游校园。”“春已至,花已开!今天,我们把校园的春天寄给你。”……连日来,我市教育人用精心构思的主题,将校园美景“晒”给学生看。

## “晒”中有深意

外行看热闹,内行看门道。在不少外行人看来,教育人“晒”校园美景是赶时髦,但不少教育人却深知——时髦外衣里是教育人的一颗赤子之心。

说起“晒”背后的原因,多位教育人没有直接说出答案,而是通过网络,给记者带来了不少校园美景照片。记者在照片中看到:小草像一个顽皮的孩童,悄悄地从土里探出了头;玉兰、海棠、桃树等开满了花……

看完照片后,一位小学校长解释说:“校园中景色特别美,但美中不足的是没有学生。学生是校园不可或缺的一分子。在校园最美的时候,怎么少得了学生?学生不能到校园看美景,我们就通过网络把美景‘晒’给他们看。”

“校园环境是教书育人的重要一环。即使是在学生居家学习的特殊日子里,它也不应该缺席。”市教育局工作人员解释说,俗话说“让校园里的一花一草一木开口说话”,说的是环境育人的重要性。在长时间居家学习的这段特殊日子里,学生们期盼回到校园。此时的校园美景会让学生感到亲切、温馨、安心,有助于学生静心学习。这个时候的校园美景能在师生心中产生共鸣,拉近师生关系,有助于学生亲其师、信其言;防疫期间,校园美景也成了最好的德育教材,让学生懂得生活不易之时也感受到它的美好所在。

(本版稿件除署名外由本报记者唐晓妮采写、整理)



# 陕西公布今年春季 中小学收费标准

记者3月28日从陕西省发展和改革委员会了解到,为迎接即将到来的复课,陕西2020年春季中小学收费标准正式公布,与去年相比,收费标准没有变化。陕西省发展和改革委员会要求,防疫期间,学校要按照国家和陕西有关规定,采取灵活多样的方式做好教育收费公示工作,主动接受社会监督。

根据2020年春季中小学收费标准,陕西公办小学、初中农村学校服务性收费包括住宿费、伙食费。收费坚持自愿,不得强行服务并收费。

据了解,从2016年秋季学期起,陕西对公办普通高中学生,按省级标准化高中800元/生学期,城市普通高中350元/生学期,农村普通高中200元/生学期的标准免收学费。公办职业高中,学费为文科700元/生学期,理科900元/生学期;陕西民办中小学学费及住宿费,按属地管理。其中,非营利性的民办中小学收费,由各地政府按照市场化方向,根据当地实际情况确定,具体按照物价部门批准的标准收取。营利性民办学校收费实行市场调节,收费标准由各民办学校自主确定。从2016年秋季学期起,在民办普通高中就读的学生,按照公办同类学校收费标准减免学费,高出标准部分由学生家庭负担。从2017年春季学期起,对城市义务教育阶段学生,免费提供教科书。

陕西省发改委要求,对违反国家和陕西教育收费政策,未按规定进行教育收费公示,不坚持自愿及非营利原则向学生收取服务性收费、代收费等行为,将严肃查处并曝光。家长们若发现违规收费问题,可拨打12315举报电话投诉。

(据新华社)

# 宝鸡南山中学加入 未来智慧校园研究中心

日前,未来智慧校园研究中心首批40所学校名单出炉,宝鸡南山中学名列榜单,成为陕西省入选该研究中心的五所学校之一。

未来智慧校园研究中心由教育部学校规划建设发展中心批准,中国教育智库网、智库联盟与北京一零一中学合作共建,3月12日在线上成立。加入该研究中心后,宝鸡南山中学可无偿享受智库联盟的各项基础服务,例如中国教育智库网相关的各类线上公益活动、线下主题研讨会、《白丁会客厅》线上直播专访等。同时,宝鸡南山中学将与北京一零一中学等核心学校,开展智慧校园线上课程的共建共享,并享受未来智慧教师培训、名校访学、专家下校调研指导等定制化服务,进而提升宝鸡南山中学的教育信息化水平与教学质量。

(张琼)

